

# 对年鉴事业转型升级的几点思考

刘江\*

年鉴是及时、全面、准确地记述年度事物的发展状况为主的资料性工具书,它不仅具有及时存留资料、保存信息的功能,而且具有一定的官方权威性和发展趋向的指引性。笔者以曾经十分流行的《中国历史学年鉴》为例,就年鉴的价值和在新的条件下年鉴的转型升级问题谈几点自己的想法。

改革开放初期的1980年,《中国历史学年鉴》开始编辑出版。当时,历史学界和其他研究领域一样,正处于解放思想、大力发展学术研究的阶段。由于史学研究领域新的成果大量出现,人才辈出,新的研究领域和新的研究方法不断涌现,随着历史学研究的全面发展,为了及时反映历史学研究的最新信息,中国史学会组织编辑了《中国历史学年鉴》1979年卷(次年出版),意在全面反映中国历史学研究的基本情况。该卷年鉴主要有“特稿”(年度热点问题专论)、“史学研究”(各断代史、专门史的年度研究情况概述)、“历史新书评介”“史学界动态”“考古文物新发现”“现代已故史学家”“书目论文索引”等栏目。该年鉴出版之后,受到学界广泛好评。直到20世纪末,《中国历史学年鉴》基本保证每年编辑出版一卷(直到2000年卷),成为学术界了解中国历史学研究年度信息的必备书。

进入21世纪后,由于经费紧张、机构变动、书号短缺等原因,《中国历史学年鉴》2001年卷直到2009年才出版,年鉴遇到了出版瓶颈。2011年,年鉴编辑工作重新启动,组建了新的年鉴学术委员会和编辑委员会,决定将2001年以后的中国历史学研究情况综合概述,最终编纂完成了《中国历史学年鉴》2002—2012年这十年的综合卷。该卷因为同样原因,直到2014年方才出版面世,而自2013年以后年鉴仍按照每年出一卷的计划也没有实现,《中国历史学年鉴》就此沉寂。这样的情况固然令人惋惜,但是也应该正视其背后的原因。

首先,类似年鉴功能的已有出版物,明显强化了其学术信息传播功能,而其他“文摘”类出版物则纷纷创刊,使读者在了解学术动态、学术成果信息的时候,无论在时效上还是在内容上,都有了更大的选择余地。就前者而言,如1958年即已创刊的中国人民大学复印报刊资料系列,其历史研究类分“历史学”“先秦、秦汉史”“魏晋南北朝隋唐史”“宋辽金元史”“明清史”“中国近代史”“中国现代史”“世界史”和“考古学”9个专题刊,逐月全文

\* 刘江,女,湖南省湘潭市人,中国人民大学书报资料中心副编审,主要研究方向为中国近现代史。

转载新发表的优秀历史学论文和论文索引,极大地满足了读者的需求。另如《新华文摘》半月刊有“历史”和“论点摘编”的固定栏目、上海社会科学院2003年创刊的《社会科学文摘》、中国社会科学杂志社2000年创办的《中国社会科学文摘》、河南大学《史学月刊》编辑部2012年创办的《历史与社会(文摘)》等,这些文摘类杂志都设有固定的历史学研究成果信息发布栏目,同样及时、全面地反映了历史学研究动态和研究成果。相比之下,年鉴无论在时效性还是在内容含量的全面性等方面均无法与之相比,学术成果的转载类和文摘类刊物不仅完全可以取代而且可以超过年鉴的功能。

其次,也是更重要的,就是网络的发达和新媒体资源的开发。中国知网、中国维普网、万方数据库、爱学术搜索等学术网站,以其海量的收录论文成果数量和强大的搜索查询功能,成为读者了解学术动态、研读最新学术成果、收集学术研究资料的主体平台,而以发布研究成果的微信公众号为主的新媒体资源更是在第一时间便将最新的研究成果和研究动态发布出来,年鉴以往的学术信息传播功能与之相比已没有任何优势可言。

最后,为了宣传自己的权威性以扩大学术影响,一些媒体和研究机构合作,每年组织年度学术研究热点发布活动,如中国人民大学人文社科成果评价发布论坛,人大书报资料中心、《光明日报》理论部和《学术月刊》编辑部发布的“人文社会科学年度十大学术热点”,澳门科技大学社会和文化研究所、澳门大学《南国学术》编辑部发布的“中国历史学十大学术热点”,这些活动同样起到了聚拢学术热点、引领学术趋向的作用,而年鉴的同类效应则相形见绌。

那么,在新的形式下,年鉴的出路在哪里?我认为,年鉴事业转型升级刻不容缓,在新的形势下使年鉴尽快适应并发掘年鉴所独具的特点,应该是提升年鉴品质、提高年鉴关注度的当务之急。

以学术类年鉴而言,首先是要提升年鉴的权威性。如上所述,尽管各种转载、文摘、索引、学术网站、学术搜索引擎、微信公众号提供了海量的学术信息,但也造成了令读者眼花缭乱、无所适从的情况。学术年鉴如果以一流专家作为撰稿人评价年度学术研究情况,由他们对大量学术信息进行去粗取精的处理,使年鉴真正具有权威性,则可以大大提升自身的学术价值。其次,年鉴需要改变以往仅局限于每年出一本纸质书的状况,需要迎合现代传媒特点而做出改变,如创建年鉴类网站、建立年鉴公众号、召开年鉴发布会等,将推动年鉴事业转型升级做到实处。再次,努力提升年鉴的权威性,扩展年鉴的内容。学术类年鉴尤其应注重捕捉年度学术研究的最新动态,并配合国家对人文社会科学的各项政策性要求,反映年度最新的研究动态,使年鉴真正具有“一年之鉴”的功用。最后,动员各方力量,在提升年鉴品质的基础上,使年鉴能够进入高校或科研单位的业绩评价体系中,使年鉴能够有诸如《新华文摘》、CSSCI核心期刊目录、人大复印报刊资料等地位,如此则年鉴的发展将会上一个台阶,年鉴事业则大有可为。